
 

FI-DE-RA-LA-LA  

Volkslieder und Musikinstrumente 

Unterrichtsentwurf zur Museumsführung 

 

 

ZIELGRUPPE:  Schüler*innen der Klassenstufe 1 bis 4 

 

 

DAUER:  1–2 Schulstunden (je 45 Minuten) 

 

 

LERNZIELE: 

Sachkompetenz: 

 Die Kinder lernen erste Instrumentengruppen (z. B. Holzblasinstrumente, 

Tasteninstrumente) kennen. 

 Sie erkennen Lieder aus dem Repertoire der Führung (z. B. „Vogelhochzeit“, „Es 

waren zwei Königskinder“, „Eine Seefahrt, die ist lustig“). 

Sozialkompetenz: 

 Die Kinder erleben Musik gemeinschaftlich im Klassenverband. 

 Sie üben Zuhören, Rücksichtnahme und gemeinsames Musizieren. 

Emotionale Ziele: 

 Die Kinder freuen sich auf den Museumsbesuch. 

 Sie entwickeln Neugier auf Instrumente und musikalische Zusammenhänge. 

 

BENÖTIGTE MATERIALIEN: 

1. Liedtexte (ausgedruckt, projiziert oder auswendig) 

2. Audio-/Videobeispiele der Lieder und Instrumente (z. B. über YouTube oder 

eigene Sammlung) 

3. Bildkarten mit Instrumenten 

4. Rhythmusinstrumente (Klanghölzer, Rasseln, Trommel) 

5. Arbeitsblatt zur Nachbereitung (optional, siehe unten) 



 
 

 

 

Stunde 1:  

Einstieg – Musik zum Mitmachen 

 

1. Einstieg 

(10 Min) 

 Impulsfrage: „Was ist ein Musikinstrumenten-Museum?“  

 Kurze Vorstellung der Führung (z. B. mit Bildern oder Museums-Video) 

2. Hauptteil 

(20 Min) 

 Lied: Die Vogelhochzeit 

 Lied anhören und mitsingen (erste Strophe) 

 über die Vögel sprechen 

 Bewegung dazu machen (z. B. Flattern, Picken) 

3. Instrumenten-Vorschau 

(15 Min) 

 Holzbläser: Bildkarten oder Klangbeispiele 

 Blockflöte, Oboe, Klarinette 

 „Welche klingt wie ein Vogel?“ → Hörvergleichsspiel 

 

Stunde 2 

Märchenklänge und Seemannslieder 

1. Einstieg 

(15 Min) 

 Impulsfrage: „Wie klingt ein Lied über Königskinder?“ 

 Es waren zwei Königskinder – Lied vorstellen 

2. Instrumenten-Vorschau 

(15 Minuten) 

 Cembalo und Klavier: Bildkarten, kurze Erklärung 

 Klangvergleich (Audio oder YouTube) 

 evtl. eigenes Keyboard verwenden 

3. Lied singen 

(10 Min) 

 Eine Seefahrt, die ist lustig: Singen mit Rhythmusinstrumenten (Trommel, Rassel) 



 
 Schiffsbewegungen imitieren 

4. Abschluss 

(5 Min) 

 Reise zum Museum: „Stellt euch vor, wir gehen jetzt los ins Museum …“ 

 → kurze Gesprächsrunde: „Worauf freut ihr euch?“ 

 

 

Differenzierung & Tipps 

 Für jüngere Kinder: Lieder mit Bewegungen oder Bildern begleiten, Text kürzen, nur 

Refrains singen 

 Für ältere Kinder: Mehr Hintergrundinfos zu den Instrumenten oder zur 

Liedgeschichte 

 Freiwillige Hausaufgabe: „Zeichne ein Instrument, das du im Museum sehen 

möchtest“ 

 

 

Weiterarbeit / Nachbereitungsideen nach dem Besuch 

 Lieblingsinstrument malen 

 Museumsführer mit eigenen Zeichnungen gestalten 

 Quiz: „Erkennst du das Instrument am Klang?“ 

 Instrumente basteln (z. B. Rassel, Trommel, einfache Flöten) 


